
ПАТЕНТНАЯ СИСТЕМА 
НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ



Введена с 2013 года. Является разновидностью специального 
налогового режима.

ПСН
Сущность  состоит в получении патента на определенный 

срок, заменяющего собой уплату некоторых налогов.



КТО МОЖЕТ ПРИМЕНЯТЬ ПАТЕНТНУЮ СИСТЕМУ 
НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ

Применять могут исключительно ИП, если средняя 
численность работников по всем видам деятельности за 
налоговый период (включая работников по договорам 

гражданско-правового характера) не превышает 15 
человек.



ВИДЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ПО КОТОРЫМ ПРИМЕНЯЕТСЯ ПСН

ремонт, чистка, 
окраска и пошив 

обуви

парикмахерские и 
косметические 

услуги

ремонт мебели

услуги фотоателье, 
фото и 

кинолабораторий

ремонт жилья и 
других построек

услуги по обучению 
населения на курсах 
и по репетиторству

ветеринарные 
услуги

ремонт ювелирных 
изделий, бижутерии

чеканка и 
гравировка 

ювелирных изделий

услуги платных 
туалетов

услуги по прокату

ритуальные услуги

услуги уличных 
патрулей, охранников, 
сторожей и вахтеров

услуги поваров по 
изготовлению блюд 

на дому

проведение занятий 
по физической 

культуре и спорту

прочие услуги



КАК ПЕРЕЙТИ НА ПАТЕНТНУЮ СИСТЕМУ

Для получения патента необходимо подать заявление в 
налоговый орган по месту постановки индивидуального 

предпринимателя на учет не позднее чем за 10 дней 
(рабочих) до начала применения патента. 

Налоговая инспекция обязана выдать патент в течение 
5-ти рабочих дней с даты получения заявления. Если 
принято решение об отказе в выдаче патента, об этом 
обязаны уведомить ИП в течение так же 5-ти рабочих 
дней.



Отказать в выдаче патента могут в следующих случаях

указание вида 
деятельности в 

заявлении, который 
не попадает под 

патентную систему

указание 
неправильного срока 

действия патента

если ИП потерял право 
применять патенты в 
текущем календарном 

году и в случае наличия 
недоимки по налогу ПСН 



НА КАКОЙ СРОК МОЖНО ПОЛУЧИТЬ ПАТЕНТ

СКОЛЬКО СТОИТ ПАТЕНТ

Патент выдается на срок от 1 до 12 месяцев 
включительно в пределах календарного года.

Стоимость патента рассчитывается по формуле:
ПД х 6%,
где ПД - потенциально возможный к получению доход. 
6% - налоговая ставка (ст.346.50 НК)



КАК ОПЛАЧИВАЕТСЯ ПАТЕНТ

Патент оплачивается на реквизиты той налоговой инспекции, в 
которой он получен, в следующем порядке:

∙ если патент получен на срок менее 6 месяцев, оплата его производится в 
размере полной суммы стоимости патента в срок не позднее двадцати пяти 
календарных дней после начала его действия

∙ если патент получен на срок от 6 месяцев, оплата его производится в два 
этапа: 1/3 в срок не позднее двадцати пяти календарных дней после начала 
действия патента, остальные 2/3 в срок не позднее тридцати календарных 
дней до дня окончания действия патента.



УТРАТА ПРАВА ПРИМЕНЕНИЯ ПСН

ИП утрачивает право на применение ПСН в следующих 
случаях:

∙ если превысит среднюю численность нанятых работников

∙ если превышен предельный размер доходов. Предельный размер доходов 
составляет 60 млн.рублей в год по видам деятельности, переведенным на 
ПСН. 

∙ если стоимость патента не уплачена вовремя (для получивших патент на 
срок менее 6 месяцев)

В случае потери права на применения ПСН, ИП обязан подать 
соответствующее заявление в налоговый орган по месту выдачи патентов 
в течение 10 календарных дней. 
Потеря права применения ПСН происходит с начала налогового периода.



НАЛОГОВЫЙ УЧЕТ И ОТЧЕТНОСТЬ

Учет доходов ведется кассовым методом, т.е. по поступлению денег на 
счет или в кассу. Если доход получен в натуральной форме, то в день 
получения этого дохода. Если производится взаимозачет требований, 
то по дате проведения взаимозачета. Другие правила подсчета доходов 
можно прочесть в ст.346.53.

Налоговые декларации по ПСН не сдаются.


